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aArchiereii noştri şi „noi.
in

BraşOvQ, 1 Martie st. v. 

După ce ne dojenesce pe „noi“, 
cari „stămă cu mânile în sínü şi 
cu capetele plecate“ dincausaim- 
putăriloră grele, ce pretinde, că le 
amu face Archiereiloră noştri, fiind
că nu-şi pună capulü pentru inte
resele nóstre naţionale, d-lă A. Li. 
esclamă:

„Ceea ce este înse şi mai du- 
rerosă, încă nici după atâtea per- 
deri pe térémulü naţională nu amu 

ajunsu la atâta maturitate politică, în- 
câtă se pricepemă, că astăc[i nu 
mai potă lucra archiereii românescl 
cum puteau lucra pe timpulă ab
solutismului.“

Rea părere are d-lü A. B. des
pre inteligenţa poporului română! 
Nu trebuia decâtă să-şi ia ostenéla 
a întreba pe orî-ce gimnasistă din 
scólele nóstre şi de sigură ar fi 
aflată dela elă, care este deosebi
rea între timpulü de ac}i şi între 
timpulă absolutismului.

Dór őre numai timpulă abso
lutismului să fia pentru noi dătă- 
toră de măsură?

D-lă A. B. cjice, că atunci îm- 
pératulü putea sé dispună în inte
res ulă nostru la cererea Archie- 
reiloră „pentru că actele lui nu 
trebuiau sé se subscrie de ună mi
nistru responsabilă înaintea unei 
diete conduse de spirită şovinis- 
tică“. Fórte bine! i\u găsesce înse 
d-sa, că situaţiunea nostră politică 
de ac(í mi e cu multă deosebită 
de aceea dinaintea absolutismului 
nemţesc (1, când aveamă de a face 
asemenea cu guverne şi cu diete 
conduse de spirită şovinistică?

Străbătut’a poporulă nostru 
ună tirnpă şi mai durerosă ca celă 

de astă(}î, când domnea faimósa 
constituţiă a Aprobateloră şi Com- 
pilateloră, despre care poporulă 

torte nemerită 4i°ea: „Aprobata

şi compilata, care spânc(ură pe 
tata.“

Cam de în timpulă acesta de 
cea mai grea asuprire, când po
porulă nostru gemea încă în lan
ţurile iobăgiei, archiereii noştri au 
putută lucra, cum de ei s’au pu
tută lupta atâtă de bravă şi ener
gică pentru causa naţională a Ro- 
mâniloră, încâtă chiar şi d-lu A.
B. vorbesce cu admiraţiune de 
faptele loră românesc!*)?

Nu totdeuna vremurile facă pe 
6meni, ci şi 6menii facă vremurile.

Astfelă a fostă cu putinţă, ca 
sub legile aprobatale Archiereii noş
tri fără a li „chiămaţî anume la 
Viena“ se lucreze şi se lupte pentru 
binele naţiunei loră cu atâta băr- 
băţiă şi cu atâta efectă, încâtu, 
după cum recun6sce şi d-lă A. B, 
au sciută se producă o impresiune 
adencă în cercurile hotăritâre.

Astfelă a fostă cu puţinţă ca 
episcopulu Lemenyi sprijinită de 
bărbaţi însufleţiţi ai bisericei şi 
ai naţiunei, ca vicariulă de odi- 
ni<5ră Sterca Şuluţiu, se zadărni- 
cescă, cum 4ice d-lă A. B., pro- 
iectulă de lege discutată şi adusă 
în dieta din Cluşiu dela 1841— 48 
cu privire la limba maghiară.

Intrebămu : fost’au atunci „îm
prejurările“ mai favorabile decâtă 
suntă astăcţi? Şi decă amu admite, 
că astăzi archiereii români nu mai 
potă lucra cum puteau lucra pe 
timpulă absolutismului, urmeză 
6re de aici, ca n’ar mai pute lu
cra nici aşa măcară, cum au lu
crată sub legile aprobate şi com
pilate ?

Consistoriulă din Blaşiu, luând 
în apărare la 1842 limba nostră 
naţională ameninţată a protestată 
energică în contra atentatului, ce 
voiau contrarii noştri seculari se 
îlă severşescă, şi protestulă lui, pe

*) A  se vedé „Fóia bisericéscá şi scolas
tică“ Nr. 11 din 1 Martie 18130.

care d-lă A. B. îlă numesce ună 
„capă de operă“ conţine şi urmă- 
torulă pasagiu:

„Mărturisimu înse cu totă sinceri

tatea, că nu numai după dţece am, dér 

nici după cţece veacuri, ba chiar nici 

odată nu putemu fi obligaţi, noi şi na

ţiunea nóstra, prin o astfelu de lege, 

care moravuriloru şi religiosităţii pre- 

gătesce periculu şi piedecâ, ér naţiona

lităţii nóstre ruină şi peireil.
Amă dori sé ne spună d-lă A.

B. cu totă sinceritatea dăcă şi lu
crarea de astăcjî a archiereiloră 
noştri pe teremulă apărării drep- 
turiloră naţionale şi bisericesc! este 
condusă de acestă spirită plină 
de curagiu şi de bărbăţiă, care a în
sufleţită pe antecesorii loră înainte 
cu cincizeci de ani?

Ori doră acjî este mai mică 
pericululă şi piedeca, ce se pre- 
gătesce moravuriloră şi riligiosi- 
tăţii nóstre şi óre naţionalitatea 
nóstra nu mai este ameninţată cu 
ruină şi perire?

Nu ar fi tocmai acuma tim
pulă de a continua lupta cea ve- 
chiă pentru apărarea naţiunei şi 
a bisericei române ? Acuma când 
Archiereiloră noştri le stau la dis- 
posiţiă atâtea mijlóce de cari pre
mergătorii loră nu puteau dispune; 
când denşii potă apela la spriji
nul ă a sute şi mii de bărbaţi ca
pabili, pe care cei de odinioră 
nu’lă aveau ; când în fine se potă 
pronunţa între marginile legii cu 
tótá tăria în faţa atentateloră, fără 
ca să le fiă tămă că voră fi în
temniţaţi ori chiar spencjuraţi!

Dér era p'aci să trecemu cu 
vederea, că d-lă A. B. e de părere, 
că Archiereii noştri nici nu se mai 
potă încerca astăcji de a lucra cum 
au lucrată premergătorii loră, căci 
îi împiedecă, c[ice d*sa, „împreju
rările schimbate“.

De aceea d-lă A. B. apeleză la 
„noi“, ca să ne reorganisămă par- 
tidulă naţională şi să facemă „noi“

ceea ce nu potă face archiereii 
noştri.

Ori ce omă cu minte va re- 
cunósce, că Archiereii noştri au 
lipsă de concursulu credincioşiloră 
loră şi ală întregului poporă ro
mână, ca să potă lupta cu suc- 
cesă pentru binele bisericei şi ală 
naţiunei; dér nu mai puţină va 
recunósce, că şi „noi*, poporulă, 
séu, cum 4ice d-lă A. B., parti- 
dulă naţională, avemă de asemenea 
necesitate de concursulă Archie
reiloră noştri, décá este ca să do- 
băndimă o schimbare favorabilă 
a situaţiunei nóstre politice şi na
ţionale.

i Ei bine, dór cum vomă puté 
da „noi“ concursulă nostru Archie
reiloră, décá nici nu ni’lă ceră şi 
olerinduli-lă chiar nu ’lă primescă 
şi 0răşî cum ne voră pute da Ar
chiereii noştri concursulă loră, decă 
ni se spune mereu, că mânile li 
suntă legate şi că pe lângă cea 
mai bună voinţă, nu potă lucra 
cum amă dori noi şi cum ară pre
tinde interesele naţionale?

Aici se-şi arate d-lă A. B, tac
tica şi înţelepciunea sa politică 
şi să deslege acésta întrebare, căci 
a „nóstra“ tactică şi înţelepciune 
politică nu póte pătrunde profun- 
ditatea planului, ce ni-lă desfăşură 
densulă, cerendă că să trecemă în 
notă rîulă, „noi“ cu Archiereii 
noştri, dér aşa ca nici ună colţi- 
şoră ală talereloră loră se nu se 
ude. _________

IDXfcT
Recunóscerea principelui Ferdinand.

O telegramă din Sofia ne spune, cft 

guvernuid bulgarii încă n’a primita păn& 

acum nici o împărtăşire din Constanti- 

nopolü despre resultatulö paşilorfl fă

cuţi de Vulvovidí privitorö la recunós

cerea prinţului Ferdinandü. Se crede, 

că Pórta se va restrînge pe lângă espli- 

cârl, ce ar fi lipsite de orî-ce însemnă

tate asupra cestiunei, şi că nu va face

FOILETONULÜ  „GAZETEI TRANSILVANIEI.“
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Romană, de I. C. Panţu.

Mitică se mişca deodată când aucji acéstá vorbă, 

se întorse şi se uita urítü la nevastă-sa.

„Nu te lega de o fată seracă şi nevinovată cum 

este Veta! u
„Curatü nevinovată !u dise cocóna Mariţa. „Pentru

o fată, care s’a datö ticăloşiei, este lucru de tóté di- 

lele a fura o bijuteriă.“

„Cine?“ striga Mitică caturbatö. „Cine s’a datü 

ticăloşiei ? “
„Veta, Veta, fata cea de omeniă, du-te şi te 

uită la ea, şi íntréb’o, căci mie nu vrea sé’ml spună 

nimicü. u

„Ce să’ţl spună? Despre bijuteriă?“

„Nu, despre păcatele ei. Am s’o alungii din casa 

nóstrá, dór mai ântâiu sé’ml spună, ce a făcută cu 

bijuteria. “

Mitică fu cuprinsü de uuü tremurü. Sudorile îi 

eşiau pe frunte, ér spatele i-se răciseră şi se uita bui

măcita la nevastă-sa.
„Ce te mai uiţi atâta ? .. . Du-te şi te convinge, ín

tréb’o pe ticălosa, ce a fáeutü şi cum s’a purtatü. “
Olga se retrase în altă odaiă.

Cocóna Mariţa eşindii pe uşe, se întâlni 

faţă în faţă cu Iorgu, îi spuse întâmplarea cu 

bijuteria, şi împletecindu’şl mânile íncepú sé plângă.

„Ce sS ne facemfi, Iorgule ?“

„Nu-i nimicii, mamă. Lucrurile se vor a afla. 

Ticălosa de Veta trebue s6 scie de ele. Mă ducQ să

o întreba“.

X X V .

A  doua di pănă’n prân4a Mitică umbla învăl

măşiţii prin Buzău şi totă lumea se uita după ela şi 

se minuna de purtarea sa. Ela trecea pe lângă da

tornici, dela cari avea să ia mii de lei, şi nici că’i 

băga în semă, ca şi cum ar fi trecuta pe lângă nisce 

omeni cu totului tota streini. S’a întelnita şi cu sam- 

sarula său, care avea să’i împărtăşescă lucruri de 

mare interesa, şi când acesta l’a oprita în cale’i să’i 

spună ceva, Mitică rămase zăpăcita, ca şi cum s’ar 

afla înaintea cuiva, pe care l’a cunoscuţii odată, şi 

acum îi vine de tota necunoscuta. După ce samsarula 

l’a întrebata de daraverile, ce le aveau împreună, 

vă(}u cu cine stă de vorbă şi cu una scurta „lasă-mă 

acum în pace,“ s’a dusa p’aci încoio apăsata de gân

durile, ce’la munceau.

Toţi câţi îla sciau mai dinainte dau din umeri 

şi unii diceau, că Mitică trebue să aibă nisce încur

cături mari în afacerea sa, er alţii că sufere de vre-o 

bolă primejdi6sâ.

Mitică merse acasă, se retrase într’unu colţa ala 

odăii, şi fără să’şl ia pălăria din capii, se trânti pe 

ună scauna. Rămase multă vreme astfelă, er în ca- 

pula său se prăvăliau idei peste idei, şi potopula de 

gânduri ce’la copleşiseră îlii făcea să nu’şlpâtă da sâmă

de ela. Se cugeta la planulü ce’la avea cu divorţulti 

Olgei, şi acum, când s’a convinsa, că Veta, fata lui 

pe care numai ela o scia că e a lui, s’a datü tică

loşiei, când a văzuta, că tóté încercările, ce şi le-a 

data, ca să o norocéscá, sunta zădărnicite, când a 

védutü, că biata fată este închisă pentru a se afla 

bijuteriile, îi era greu la sufletü şi nu se putea des- 

cebălui în aceste încălcite întâmplări, cari se aduna

seră, par’că anume cineva şl-a data silinţa sé le brodéscft 

în acelaşa timpa. Nu era lucru puţina pentru sdruncinata 

vieţă, ce a dus’o Mitică, cu deosebire în anula acesta, 

de când măritase pe fiă-sa, pe Olga!

„Tóte’sa bune“, c|icea elă în gândula séu. „Tóté 

sunta, cum sunta, dór una n’o înţeloga nici íntr’unü 

chipü. Să nu’ml mărturisâscă ea păcatula, să nu'mi 

spună ea cine a fosta ticălosula acela, care a neno- 

rocit’o ... şi când mă cugeta..., că póte chiar fiu-meu, 

Nicu, când a venitü de Paşti... of, mă sfăşie ceva la 

inimă. Câta am ocolita eu, câta am umblata eu de 

cu băgare de sémá, pănă l’am trimisa de acasă.. . .  

câta m’am întrepusa, aşa că prepuelnica mea ne

vastă credea, că eu umblu după Veta, după nenoro

cita de Veta. N ’ar fi nimicü, dór de ce atâta ferbere 

în sufletulü meu, până să aflu, cine a fosta nemerni- 

cula acela, care mi-a amárítü din nou inima.“

Cu aşa gânduri îşi chinuia mintea, er o voce 

ascunsă pare că’i striga mereu: „Tu eşti vinovatula, 

care ţi-ai adusa aceste blesteme pe capula tău!“

’Lü apuca o frică, când se vedea în ce stare a
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nici ună pasă, în privinţa acésta, pe lângă 

puteri. Pressa bulgară índémná pe gu- 

vernü, ca sé iasă din reserva lui şi sé 

facă totü posibilulü pentru a se pune 

odată capőtü actualeloră stări de lucruri 

din Bulgaria.

ţ)iarulă „Plovdiv“ se ocupă în nisce 

artioull retrospectivi de evenimentele în

tâmplate în Bulgaria dela suirea pe tron 

ft principelui Ferdinand, de atitudinea 

Rusiei manifestate în timpulă din urmă, 

ou ocasia pretenţiunei de despăgubire, 

ce’i datoria Bulgaria ca preţă alü ocu- 

paţiunei, şi apoi [arată, că Turcia ca statü 

suzerană n’a f&cută nimicăfaţă cu aceste 

evenimente, séu din lipsa de voinţă, 

séu din lipsa de curaj ă , şi că n’a 

apőratü de locü Bulgaria. Bulgarii aşa- 

dér nu se mai potă încrede decátü 

In ei înşişi, şi prin ei înşişi trebue sé şi 

lucreze. Numita foiă e de părere, că 

paşii făcuţi la Pórtá nu vorü ave nici 

unü resultatü şi e de firma convingere,

o& consolidarea internă a statului nu se 

va putó face decátü prin proclamarea in

dependenţei Bulgariei.

De altă parte carului „Poli. Corr.u 

i*se scrie din Constantinopolü, că Pórta 

este acuma în clarü cu posiţia ce vorü 

lua-o puterile faţă ou recunóscerea prin

cipelui Ferdinand. Din tóté părţile adecă 

i-s’a spusă Porţii, că deslegarea cestiu- 

nei bulgare, întru câtă adecă s’ar ţine 

de recunóscerea^principelui Ferdinandö, 

de faptü ar nasce serióse turburărl, pe 

carî nici o putere nu este aplecată a-le 

provoca. Se 4i°e> c& marele Yiziră a 

sperată, că ambasadorulă austro-ungară 

din Constantinopolü va aproba demersu

rile şi politica Bulgariei în privinţa acesta, 

dór br. Calice s’a mărginită pură şi sim

plu a repeţi vederile, ce le-a espusă con

tele KalnoTiy în delegaţiunl.

In Constantinopolă aşader demersu

rile Bulgariei se socotescă ca pré tim- 

purii. Conjuraţiunea maiorului Pani ţa 

nu póte servi ca pretextă ală recunós- 

oerei principelui Ferdinand, fiindă-că ast- 

felü de conjuraţiunl potă sé urmeze şi 

după recunóscere, ba póte în m0sură mai 

mare. De altfelă fiă-cine speră, că gu- 

vemulă bulgară nu se va abate dela di

recţia de pănă acum a politicei sale, 

chiar şi d0că i-se voră fi respinsă do

rinţele.

Crisa ministerială în Serbia.

Din Belgradă se vestesce, că gu- 

vemulă serbescti se află în ajunulă unei 

orise din pricină, că s’au născută serióse 

deosebiri de vederi faţă ou numirea 

membriloră consiliului de stată. Scupcina 

adecă, în şedinţa dela 9 Martie n., a 

trecută la ordinea 4^01 peste cestiunea 

numirei consiliului de stată, lăsândă sé 

se aducă în desbatere în 10 Martie după 

amé4í.Causa trecerei peste acestă punctă,

cum amü'amintită,'suntă deosebirile de 

vederi ivite între regenţă şi guvernă, în 

urma căreia guvernulă se 4lce> c& Şi-a 

anunţată demisia.

Scupcina n’a vrută sé primóscá pro- 

iectulă-compromisă pusă la desbatere, 

din care causă posiţia guvernului s’a în

greuiată. Tauşanoviă a foştii nevoită sé 

pună la votă cestiunea de încredere şi 

astfelă seriositatea crisei e destulă de 

pronunţată.

In taberile oposiţionale s’a lăţită 

vestea, că regenţa e hotărîtă a nu mai 

face îngăduirî chiar nici în casulu când 

cabinetulă ar ameninţa cu demisia ori când 

Scupcina ar trebui disolvată. Guvernulă 

ínsé speră, că cestiunea acésta se va 

resolva în modă favorabilă ambeloră 

părţi.

Crisa preşedinţiaiă în parlamentulü italiană.

Soirile sosite din Roma ne spunO, 

că şi acolo s’ar fi ivită ună felă de crisă, 

de mai puţină însemnătate. La 8 Mar

tie n., în parlamentulă italiană Ferari şi 

Imbriani au întrebată pe ministrulă-pre- 

şedinte, că de ce a disolvată consiliulă 

comunală din Terni, care după cum se 

scie, a arangiată o festivitate în amin

tirea lui Oberdank. Ministrulă-preşediate 

Crispi, care era sup0rată focă, pentru-că 

i-s’au citată câte-va frase dintr’o vorbire 

a sa privltóre la Oberdank, a réspunsü 

rece, că căuşele pentru cari a disolvată 

consiliulă comunală din Terni se cu

prindă destulă de bine în ordinulă ce l’a 

dată când cu ocasia disolvărei, şi că nu 

mai are nimică de-a adauge. La aces

tea Imbriani sări în susă măniosă focă 

şi striga, că Crispi se jocâ cu parlamen

tulü íntr'unü modă nedemnii şi’şî batejocu 

de voinţa poporului. Asta s’a adeverită 

şi erl, 4ise Imbriani, când nu s’a oprită 

festivitatea din Livorno în onórea lui 

Mazzini, deşi ordinulă oprirei s’a dată. 

Imbriani a numită apucăturile acestea 

ale lui Crispi de apucături iesuitice. — 

Crispi la acestea întorcându-se cătră 

preşedintele camerei, a 4isö* că pe La  

bouchere l’au soosă afară din parlamentă 

pentru ună lucru cu multă mai neîn

semnată.

Bianche, preşedintele camerei, ínsé 

s’a mărginită la câteva observări părin- 

tescl, la cari Imbriani réspun4ánda forte 

oavaleresce, Crispi vé4ándu-se încâtva 

vătâmată, a isbită cu pumnulă în masă, 

şi a părăsită numai decâtă sala. Sera 

s’a adunată ună consiliu de miniştri, în 

care Crispi a declarată, că decă nu va 

primi satisfacţia meritată, e hotărîtă a 

se retrage. Consiliulă de miniştri luândă 

fórte în seriosă vorbele d-lui Crispi, a 

adresată o scrisóre lui Bianche, în care 

i-s’au împărtăşită pretenţiunile guvernu

lui. Bianche ínsé a răspunsă, că şi-a 

datü demisia din presidenţia camerei.

Alaltaerl sla şi publicată în modă ofi

cială demisia, care, cu tote încercările 

lui Crispi de a nu şi-o da preşedintele, nu 

s’a putută împedeoa.

Prietiniă ruso-serl)ă.

Societatea rusă de binefacere şî-a 

ţinută în 4Ü0I0 trecute şedinţelele sale, 

în care s’a raportată despre succesele şi 

resultatele ce le dă societatea. La una 

din şedinţe a fostă de faţă şi Pasici, 

preşedintele Scupcinei sârbesc!. Elă a 

ţinută o vorbire, în care şl-a dată es- 

espresiune bucuriei ce-o simte atunci, 

când póte sé aducă cele mai fierbinţi 

mulţămite întregului poporă rusă pen

tru sângele ce l’a vérsatö. Sfinte legă

turi, legăturile sângelui şi ale spiritului, 

suntii acelea, cari léga pe poporulu sérbescű 

de celü rusă. Poporulă serbescă totdéuna 

a fostă celă mai bună prietină ală po

porului rusă, este şi va rémánó acelaşă 

şi nimenea nu va fi în stare sé desbine 

pe aceste doué poj óre unulă de cătră 

altulă.

Francezii în Dahomey.

O telegramă oficială sosită în Paris 

împărtăşesce, că posturile francese din 

Kutanu au fostă din nou atacate la 5 

Martie dimineţa de cătră indigenii din 

Dahomey, cari ínsé au fostă respinşi cu 

pederi considerabile. Numérula celoră 

că4uţî, între cari se află mai multe ama

zoné, se socotesce la 400, pe când din 

partea Francesiloră au fostă ucişi 8 ti- 

raliorl indigeni şi 1 artileristă francesă, 

şi totă atâţia au fostă răniţi, Şese Fran- 

cesi, resp. Europeni, locuitori în Wyd- 

dach, oraşă ce se ţine de Dahomey, cre- 

4ându-se în siguranţă n’au ascultată de 

sfatulă guvernatorului d’a se uni cu po

sturile francese din Kutanu şi trădaţi 

de arendatorulă dăriloră Candido, care 

e portugesă, fură estrădaţl locuitoriloră 

din Dahomey şi duşi, precum se crede, 

la Abomey.

SOIRILE piLIfil.
Audienţă. Marţi, în 10 Martie n. c„ 

au fostă primiţi în audienţă la Buda

pesta din partea Maiestăţii Sale Mo 

narchului P. S. S. Episcopulă dela Arada 

Ionă Meţiană şi P. S.i S. Episcopulă dela 

Caransebeşă Nicolau Popea. Asemenea 

a fostă primită în audienţă şi o deputa- 

ţiune trimisă din partea comunităţii bi

sericesc! române gr. or. din Budapesta 

în persóna d-loră: George Serba, depu

tată dietala, Alexandru Mocioni, Mihailă 

Mucia şi Atanasie Marienescu, ju4î la 

tabla reg.
*

* *
Grimnasiulü I. Maiorescu. Gimnasiula 

din Giurgiu va purta de aci înainte nu

mele de „Gimnasiulă clasică I. Maio

rescu“.

Recrutarea pentru cerculü Branulu
s’a ţinută în Zérnescí în 4, 5 şi 6 Martie

a. c. Despre resultată ni-se scrie: In 

aseménare cu anii trecuţi, s’au presentată 

feciorii în numörä destulă de mare, căci 

fórte mulţi, cari au deja ocupaţiunl în 

România, s’au presentată înaintea corni- 

siunei de recrutare spre a satisface obli- 

gamentului loră militar. Resultatulă recru- 

tărei[încă a fostă peste aşteptare bună, în 

genere feciorii erau curaţi, bine desvol- 

taţl şi bine nutriţi; pitici, cretenl şi gu

şaţi n’au fostă mai de locă, ceea-ce este 

ună semna îmbucurătoră pentru înain

tarea şi desvoltarea poporului română 

în aceste regiuni muntóse. Nimenea nu 

se mai subtrage datorinţei militare, ba 

chiar şi reclamanţi îndreptăţiţi nu vo- 

iescă sâ’şl mai validiteze dreptulă celi’lă 

dă legea. In urma acésta deci s’au re

crutată la liniă, honve4l şi reservă aprópe 

70 feciori, ună resultată, la care nusciu 

sé fi ajunsă vr’odată comisiunea la re

crutarea generală ordinară.
*

* *
Recrutarea in Cohalmü s’a făcută de 

la 1 —5 Martie n. Din clasa ântâia de 

etate abia s’au recrutată ca destoinici 

10 procente dintre tinerii obligaţi 

la serviciulă militară. Semnă, că sub 

stăpânirea ungurâscă duce traiu bună 

poporulă.
*

* *

Societatea archeologică din Deva a

ţinuta la 5 Martie o şedinţă, în care 

profesorul a Dr. Moritz Darvai (mai na- 

inte trebue că avea altă nume) dela 

seóla reală de acolo a vorbita despre 

„formarea stateloră române“. Efcă ce ne 

spune dânsulă : că înainte de suta a 14-ea 

n’a fostă în Ardeală nici ună stata ro

mână, şi deci şi istoria despre Radu 

, Negru e o fabulă, şi că Basarabă n’a 

fostă Română, ci Cumană ori Iazigü, 

ceea ce dovedesce capitala sa laş! (brr, 

bravo istorică!) Numele „Olah“ — va

lahă —  îşi are originea dela Welsch, 

ceea ce ’nsemneză Italia, dór etimologia 

grócá a cuvântului „Vlach“ însemneză 

păstoră. După elă vorbi profesorulă Pai 

Király (mai nainte König), care se sili 

sé dovedescă, că în Dacia erau repre- 

sentate tóté popórele Europei, ba pănă 

şi MauritanI din Africa şi Sirieni din 

Asia, dér mai puţini decâtă toţi au fost 

coloniştii din Italia. Românisarea s’a în

tâmplată mai curândă politicesce, decât 

în modă linguistică şi socială, din care 

causă Dacii şi-au păstrată mai multă 

timpă decâtă toţi limba, moravurile, re- 

ligiunea şi naţionalitatea. Numai puţini 

Daci s’au românisatu.

Cum se vede, amândoi voră fi sci- 

indă altceva, dór numai istoriă nu. Au 

îmblătită din nou paiele seci ale lui 

Hunfalvy (mai nainte Hundsdorfer).

ajunsü, şi câte odată nu mai scia de sine şi cădea 

într’o amorţelă, care ’lă f&cea din ce în ce mai 

obosită.

„Va fi bléstemulü Tereziei pe capulü meu, va 

fi o pedépsá cerescă lucrulă acesta, şi eu, nenoroci- 

tulă de mine, mé mai muncescă cu firea în astă lume 

ticăl0să!... Nu sciu, ce sé mai 4i°ö, dér atâtea neno

rociri, atâta nelinişte omorîtore, este mai cumplită 

lucru, decâtă îmi potă închipui muncile iadului... Sér- 

mana Veta“, 4i°ea elü erăşî, ,,ce chinuri va fi sufe

rindă ea din partea agenţiloră poliţiei, cari o vora fi 

bătendă, o voră fi schingiuindă, pentru ca sé spună, ce 

a făcută cu bijuteria.... Infernală lucru, a sci că tu 

eşti tată acestei nenorocite fiinţe, şi ceea ce este şi 

mai ínfemalü a nu o putea scăpa din nevoia în care 

se află.... Chiar sé o scapă“, continua elü în gândul 

séu, „chiar sé o scapă, cum mé voiu puté împăca cu 

mine, pănă sé aflu cine a fostă seducétorulü, cine a 

fostü omulă fără sufletü, care a nenorocitü pe biata 

fată“.

Fără Voiă a băgată mâna în buzunarulă dela 

jiletcă, a scosă inelulă, acelă inelă, care fusese per- 

dută, şi care găsindu-se i-a adusă atâta pacoste pe 

capulă lui. Se uitâ la inelü, şi într’o clipă se cugeta 

la viâţa totă, căci de elü era legată amintirea morţii 

mamei sale, petrecerile lui din BucurescI, frumósa 

Teresia, care a murită blástéméndu’la, Veta, acéstá 

odraslă, rémasá în lume pentru a’i sfâşia inima bu- 

căţl-bucăţlj şi amáritü de atâtea amintiri dureróse în

cepu sé plângă.

Era grozavă momentulă sé ve4î pe Mitică, că 

se înspăimântă la vederea unui inelă şi că plânge 

amară, cuprinsă de fiori şi de scârbă.

Ela puse inelulă erăşî în jiletcă, şi cu mâna la 

capă se plimba prin odaiă.

„Sé fii tu tată, sé te doră şi sé nu poţi spune

lucrulă acesta.......ce miseriă, ce infernală lucru!“

4icea câte-odată, şi ca omulü după o muncă, ce co- 

vârşesce firea sa, scotea câte unü oftată scurtü şi 

sfişietora.

„Ce-i de făcută ?“ gândia în sine. „Cum s’ar 

puté sé’mí recâştiga 0răşl liniştea mea perdută? Am 

fostă la ea, am întrebat’o cu cine a pécátuita, şi nici 

ună réspunsa, ci numai una plânsă, ună plânsă... pen

tru ea___semnă alü căinţei, semnă ală ruşinărei,

semnă alü durerei, ér pentru mine.. . .  pentru mine“, 

repeta elü apucându’şl pérulü cu manile, „o nenoro

cire... Totü eu mi-am nenorocită şi pe Olga, totă 

eu şi astă4i mai umblu sé aruncü vina asupra altora?... 

Eu, eu suntü pécátosulü, care mi-am íncárcatü sufle- 

tulü cu atâtea fărădelegi“.

Pe când Mitică se frământa astfelü în sine, în

tră pe uşe cocóna Mariţa cu unü biletă. Ea ţipa de 

bucuriă şi nu putea spune bárbatu-séu, ceea ce avea 

de spusü.... Se opri deodată în locü.

„Ce ai Mitică?... Ce-i cu tine? Eşti aşa de pa

lida, aşa de schimbată la faţă, cu pérulü sburlitü şi 

cu ochii încruntaţi!... Pentru Dumne4eu, vino’ţl în

fire, nu’ţî mai sfişia inima pentru aste nimicuri. . . .  

Uite, Mitică, o hârtiă, care arată, că bijuteria nu-i 

perdută. . .. Este unü documentü dela Ovreiulü, că 

elü a primita bijuteriile, în suma de şese mii de lei, 

dela Iorgu, pentru achitarea unei poliţe... Cetesce şi 

te linişteşte, pentru Dumne4eu. Nu te mai supăra, 

nu’ţî mai omorî firea pentru nisce flecuri de bijuterii“ .

Gráindü astfelü, cocóna Mariţa dédu bárbatu-séu 

documuntulă Ovreiului.

Mitică lua documentulă, îlă ceti, clătina din 

capă şi grăi:

„Nevastă, suntü nenorocită !“

„Mitică, nu te mai supéra, lasă-le tote la 

dracu, căci nu merită să te prăpădesc! pentru gi- 

nere-téu. Lasă’i pe ei în pace, şi noi sé ne vedemă 

de lucrurile nóstre“.

„Nu-i aşa, Mariţo, cum 4icî tu!___ Este altfelă

cu totulü“, grăi rară Mitică şi’şi duse drepta la inimă, 

ca şi cum l’ar apăsa ceva acolo.

„Ei, lasă-le tote la o parte... va veni şi Iorgu, 

îi vei trage o straşnică dojană!. ..

Mitică se încruntă şi grăi înfuriată:

„Unde-i miserabilula?“

„Nu sciu, n’a venită de erl acasă. Mî-a spusă 

samsarulă nostru, că a plecată cu mai mulţî pretinî 

la mânăstire la Ciolanulă; a plecata... .

„Ticălosulă!“ întrerupse Mitică.

____________ (Va urma.)



Pagina 3 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 49—1890.

Pödnlü de peste MurăşiS, lângă, Şoi- 

muştt, oare lég& Zarandulü ou Deva, s’a 

predata comunicaţiunei.
*

* *
Mare scandalü pentru csárdás. Ca 

completare a scirei de erl, publicată sub 

acestü titlu, mai împărtăşimâ, că prici- 

nuitorii scandalului strigau prin sală: 

„afară cu musicanţii germani şi boemi, 

abzug musica militară“, şi insultară şi în

jurară pe soldaţi. Când ínsö mai mulţi 

turbaţi îndrăsniră să’i ia dirigentului mu- 

sicei violina din mână, atunci unü ofi- 

cerü superiorü, care era de faţă, dete 

musicei ordinü să părăsâscă sala, ceea 

ce se şi întâmpla. Totü asemenea se 

depărtară şi oficerii, cari luaseră parte 

la petrecere. Patróna petrecerii, soţia 

consilierului de magistratü Emeric Viola, 

fu aşa de indignată de cele întâmplate, 

în cât ü imediata se duse acasă, împreună 

cu numeróse alte dame şi familii. La ru- 

gările comitetului arangiatorü, pe la 4 

ore s’a íntorsü in sală musica militară, 

şi ordinea nu s’a mai turbur&tü.

Şi asemenea ómenl au pretenţiunea 

de a fi civilisaţl şi a civilisa! Ce ironiă!
*

* *

Târguri slabe. Térgulü, ce s’a ţinuta 

în timpulü din urmă în Deşiu, a fostü 

forte slabü cercetatü. Causa este a se 

atribui împrejurărei, că, în urma bóléi 

de unghii şi de gură, a fostü oprită mâ- 

narea vitelorü la térgü. Totü térgulü a 

constatü din câte-va căruţe cu bucate şi 

cu cepă. Oprită fiindü folosirea vite

lorü, mai multe sănii cu lemne, ce s’au 

adusü la térgü, au fostü trase de ómenl 

în loculü vitelorü. Asemenea a fostü 

forte slabü cercetatü şi térgulü din Sepsi- 

Sângeorgiu. Mărfuri de vân4are au fostü 

puţine, ér cumpărători din causa zăpezii 

şi ninsórei celei mari au lipsitü mai ou 

totulü.
*

* *

Nuntă fără mire. Din Haţegtt se scrie, 

că o societate de prestidigitatori (sca

matori) s’a opritü acolo pe la finea anului 

trecutü. Directorulü societăţii era unü 

tínérü de 20 de ani, cu numele Schwarz 

Lajos, de nascere din Ciongradü. Tînă- 

rulü directorü vécjéndü, că representa- 

ţiile sale nu prea suntü cercetate şi că 

din ele nu póte trăi, se apucă sé cur- 

ceteze pe o văduvă jidancă cu stare bu

nicică, pe care o şi peţi. Curéndü după 

acesta se făcu logodna, în urma căreia, 

sub pretextü de a’şl regula afacerile, 

Schwarz se duse la Pesta cu orologiulü 

logodnicei sale şi cu bani luaţi dela ea. 

Din Pesta s’a reíntorsü fără bani şi fără 

orologiu, dér acésta nu face nimica, bine 

că s’a rentorsü. Logodnica sa ílü primi 

cu bucuriă şi începură Să se gătescă de 

nuntă, ce era ficsată pe 6 Martie o. Lo

godnica cumpăra mirelui său haine nouă, 

orologiu, lanţă, ba chiar şi administrarea 

banilorü săi o dete pe mâna lui. Sâm

bătă s’au dusü împreună la biserică, dér 

de acolo mirésa s’a reíntor.sü fără de 

mire, căci acesta a fugitü. Ospeţii adu

naţi l’a nuntă s’au despărţita cu buzele 

umflate, ér poliţia urmăresce pe vicle- 

nulü mire, care a dispăruta cu bus una- 

rele pline şi bine îmbrăcata. ,

Ministerulü Szapáry.
Noulü ministerü s’a formata sub pre- 

şedinţa contelui Iuliu Szapary. După atâ

tea vorbe şi tocmeli, a trebuitü în fine 

să se facă şi asta. Maiestatea Sa pri- 

mindü demisia lui Tisza, a ínvitatü pe 

Szapáry să compună cabinetulü.

Szapáry primindü însărcinarea a şi 

compusü cabinetulü ín modulü urmă- 

torü: «

Contele Iuliu Szapary ministru-pre- 

şedinte şi de interne; Albin Csdky mi

nistru de culte şi instrucţiune publică; 

Szilágyi ministru de justiţiă; Baross mi

nistru de comerciu; Contele Andreiu 

Bethlen ministru de agricultură; Fejer- 

vdry ministru de honvecjî.

Din ministeriu a eşita Geza Te- 

leJcy dela interne, ér portofoliulü lui l’a 

primitü după cum vedemü Szapáry. Se 4ice

însă, că Geza TeleJcy,va fi numită consi

liera intima alâ Maiestăţii Sale.

In şedinţa de mâne a camerei, Tisza 

se va declara asupra schimbărilora în

tâmplate, 6r noula ministertt se va pie- 

senta dietei în şedinţa din Lunia vii- 

t6re.

„Figaro“ despre retragerea lui Tisza.
Ocupându - se de retragerea lui 

Tisza dela guvernü, „Figaro“ din Parisü 

4ice:

„După 25 ani de guvernare minis

terială, din cari 15 se vinü ministrului- 

preşedinte Tisza, acesta cade, nu în urma 

voinţei camerei — pe care elő a for- 

mat’o după chipulü şi asemănarea lui, a 

ţinut’o în manile lui şi de aceea nici nu 

s’a pututü despărţi de ea aşa uşorO — 

ci în urma presiunei opiniei publice, care 

s’a simţitfi chiar şi în consiliulü de mi

niştri. Acestü omü croitü a trăi pe pi- 

ciorümare, dertot-odată şi neîndemâna- 

ticü, care a sciutü să se pórte aşa, ca să fiă 

bine primitü de domnitorü şi care a datü 

de-a berbeleacu basele constituţiei Un

gariei, se réstórná şi elü pentru o causă 

de puţină însemnătate. A promisa adecă 

dietei, că va apăra dreptulü de cetăţânfl 

alü lui Kossuth, cu tóté că marele pa

triota de 25 de ani trăesce afară de Un

garia. Miniştri însă n’au voitü legea acésta, 

din care pricină ministrulü preşedinte se 

duce .. . Timpü de 15 ani elü a purtatü 

de lanţa Ungaria, a transformata spiri- 

tulü [iublicü, a schimbatü caracterulü 

naţiunei. Protestantulü acesta a strecu- 

ratü singularitatea şi amorţela sa în mij- 

loculü acestui poporü, de fire atâta de 

violentă şi înflăcărată. Elü iubia Ger

mania şi fără de elü nu s’ar fi pututü 

face tripla alianţă; dér retragerea lui 

nu va schimba nimicü, celü puţina nu 

în mersulü politicei esterne a Austro- 

Ungariei.

In viitorü totü e posibila, căci acum 

„nerésturnabilulü ministru“ nu e mai 

multü acolo, de unde ar puté sugruma 

isbucnirile opiniunei publice, cari suntü 

aşa de nemijlocite şi furióse dincolo de 

Lai ta.

Domnulü Tisza n’a iubitü Francia, 

nicl-odată n’a priceput’o, dér a ínceputü 

s’o persecute, de când a făcuta să ră

sune nesce frase nenorocite, pe cari întâm

plările le-au desminţita amarü. Nicl-odată 

Francia nu’i va uita vătămarea ce i-a 

făcut’o. Acum s’a dusü. Chiar şi soţii 

săi de principii nu’lü vorü plânge; ni

menea nu va dice: durere! dér fiâ-care 

va pronunţa cu forte multă uşurinţă 

„ptiu!“ Sortea lui i-ar puté servi lui 

Crispi de esemplu, lui Crispi, care, în

tocmai ca Tisza, poruncesce domnitoru

lui, colegilorü săi şi camerei, care toc

mai ca Tisza face tóté, care întocmai ca 

Tisza a pronunţattt frase obraznice în 

4ilele trecute, şi care asemenea va căde 

odată ca şi Tisza. Factorii importanţi 

ai triplei alianţe réndü pe réndü disparü. 

Şi ce va ajunge acéstá creaţiune greşită, 

cá4endü în mânile ómenilorü slabi?“

Doue posturi de fişpanu vacante.
Prin numirea contelui Andreiu 

Bethlen, ca ministru de agricultură, 

au devenită vacante posturile de 

fişpanu alü comitateloru Sibiiu şi 

Braşovu.

Vorbindü despre viitórea ocu

pare a acestorű posturi, fóia gu

vernamentală „ Kolozsvár* află de 

bine a face urmatórele espectorărî 

şovinistice :

Două posturi de fi^panü rëmânü în 

vacanţă cu depărtarea contelui Andreiu 

Bethlen. Contele lasă In urma sa două 

posiţii mari şi însemnate, atunci când 

primesce portofoliulü agriculturei: fişpana- 

tele cele mai grele din Ardélü.

Contrarietăţile naţionale nicăirl nu 

suntü mai pronunţate, decâtü în acele două 

comitate, pe cari le-a condusü elü în decurs 

de mai mulţi ani. De aici se dă lozinca. 

„Schulverein“-ul şi „Albina“ aici îşi nutreso

rădăcinile puterii lorü. Celü-ce, în nu

mele statului ungarü, guvernâză aceste 

două comitate, acela trebue să aibă vir

tute şi tactü şi să fiă omü integru. Ca să 

păstreze încrederea nóstrá şi pentru ca să 

câştige pe a lorü, e de lipsă o capaci

tate nu de tóté 4 1̂®!®- Ba putemü 4ice, 

că vocaţiunea şi devotamentulü aici suntü 

neapératü de lipsă. Cărbunele póte să 

se stingă elü de sine, dér póte să se şi 

ai.rin4ă prin unü pasü greşitfi...

N u cumva ar voi „Kolozsvár“ 

ca, spre mai marea siguranţă a şo- 

viniştiloru din Cluşiu, în loculü 

contelui Bethlen sé fiă numitü 

fişpanu secretarulü Kulturegyletu- 

lui din Cluşiu ?

Dare ie ml şi mulţămita publica.
(Urmare.)

Cluşiu, Februarie 1890.
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Nr. 41, au contribuita d-nii: A. Filipă, 
adv. 2 fl., Dr. Laurenţiu Popa, cand. de 
adv. 1 fl., Georgiu Ivascu, comers. 1 fi., 
T. Todorescu 1 fl., Mihai Cirlea, not. 
publ. 1 fl., Nicolau Loboncz, propr. 1 fl., 
Iona Yişa, comers. 1 fl., „Auraria“ casă 
de păstrare 2 fl., Al ex. Danciu, dir. de 
mine Buciumâ, 2 fl., Nicolau Jurca, pro
priei. 1 fl., N. Davida, propr. 50 or., I. 
Jurca, propr. 50 cr., George Lupu propr. 
de mine Buciuma 1 fl., Silviu Lazara, 
compt. 1 fl., Georgiu Borza propr. 1 fl., 
Lanes Giurchescu propr. de mine 1 fl., 
Ioaniţiu Danciu propr. de mine Buciuma
1 fl., Romula Furduiu protop. »Câmpeni
1 fl. — Suma 30 fl. v. a.

Prin Dr. Aurelii Munteanu, cand. de 
adv. în Braşovtt, lista Nr. 46, au contri
buita d-nii: Fraţii Stănescu 5 fl., Taehe 
Stănescu 5 fl., G. P. 5 fl., P. M. Zănescu
5 fl., Diacnandi I. Manole 5 fl., I. A. 
Safrano 5 fl., Fraţii Mihalovits 5 fl., Mih. 
Safrano 15 fl., D-na Eleftera Safrano 5 
fl., C. Ioanides 5 fl., E. Safrano 5 fl.. Si- 
meontt DamianO 3 fl., D. F. 1 fl., A. 
Bârseanu 2 fl., A. V. 1 fl., Lazar Nas- 
tasi 2 fl., N. Pilţia 1 fl.t Chelariu 2 fl., 
Socaciu 1 fl., Yoina 1 fl., Ip. Ilasievici
2 fl., Popea 1 fl., Iuona Lengăra 2 fl.,
S. Strevoiu 1 fl., Fara 1 fl., Poptt P. 2 
fl., Bosin Toma 1 fl., N. Bonţi a 1 fl., N. 
P. 1 fl. N. FlustureanO 1 fl., I. I. M. 2 
fl., N. N. 1 fl., Traiana M, 1 fl., Dr. D  
Popa 2 fl. — Suma 98 fl. v. a.

Prin Dr. Dcmetria Radu în Bucurescl, 
lista Nr. 82, au contribuita d-nii: I. Au- 
reliu Ciura, farmac. 5 franci, Dr. D. Radu
5 fr. Petrescu 1 fr. Dragomirescu 50 b. 
d-na L. I. Neamţu 2 fr. Drd. Emila Popâ 
10 fr. Emila Stefânuţa 1 fr. N. Puicana
1 fr. P. Feşter 2 fr. G. Popa 2 fr. I. 
Anuşca 2 fr. Const. Perşinara 1 fr. I. 
Dănescu 1 fr. F. ThierrinO 5 fr. I. Ra- 
suvvan 5 fr. BiduI6ntt 50 b. Marie S'jhe- 
vitz 5 fr. I. Maniiu 1 fr. I. Rusu 2 fr.
D. Cecropida 50 b. G. Câmpinenu 1 fr. 
Y. Rosetti 5 fr. G. I. 1 fr. D. Bădu-
1 eseu, Giurgiu 5 fr. — Suma: 53 fr. 50
b. seu 28 fl. 38 cr. v. a.

Prin lista Nr. 20 încredinţată d-lui 
Dr. Remus Roşea, în Sibiiu, au contri
buita : „Albina“, instit. de cred. şi econ. 
10 fl., d-nii: Dr. Iona Moga, medica 5 fl. 
Nicolau Maneguţa, adm. prot. în Mureştt- 
Oşorheiu 2 fl. Flaviu Şuluţa prop. în Ce- 
nade 1 fl. Dr. IonO Nemeşa adv. în Si
biiu 1 fl. Alesandru Lebu, mare prop, 
în Sibiiu 2 fl. Panteleon Lucuţa, asses. 
şi cassar cons. în Sibiiu 2 fl. Dr. Remus 
Roşea seer. cons. Sibiiu 2 fl. — Suma 
27 fl. v. a.

Prin lista Nr. 4, încredinţată d-nei 
Livia Şandor nâsc. Popii în Mureşa-Oşor- 
hei, au incurstt dela d-nii Basiliu Hossu 
protop. 2 fl. Matei Popa Gudeanu 1 fl. 
Andrei Frânca 3 fl. Petru Pipoştt 2 fl. 
A. Stoica 1 fl. Iosifa Popa 2 fl. A. Ona* 
ciu 1 fl. d-na Livia Şandor 2 fl. — Suma 
14 fl. v. a.

Prin lista Nr. 22, încredinţată d-lui 
Cirilâ Negruţii, teologtt în Gherla, au con
tribuita d-nii: Eusebiu Cartice 2 fl. 
Iona Georgiu 1 fl. Hilariu Boroştt 1 fl. 
Androuicus 1 fl. I. 50 cr. Iona Anca 1 
fl. X  50 cr. Iuliu Rednictt 20 cr. Davida 
Părăscan 20 cr. Gavrila Marţiană 20 cr. 
Yasilie Vaida 1 fl. A. S. 20 cr. colec- 
tantele 20 cr. — Suma 9 fl. v. a.

Prin lista Nr. 54, încredinţată d-lui 
Aureliu Popescu în Topliţa vechiă, au in- 
cursa dela d-na Aurelia Popescu, To
pliţa 3 fl. d-na Paraschiva Lado, în Ras- 
tosnea 2 fl. d-na Iuliana Sbarcea, To
pliţa 1 fl. Iona Boba 1 florina, Sbârcea 
Irimie, Topliţa 1 florina —  Suma 8 flo
rini v. a.

Prin lista Nr. 87 încredinţată D-lui 
Basiliu Sado, notarü în St.-Iosifü, auin- 
cursü dela d-nii : Basiliu Sabo 2 fl., Ne
chita Cotulü în Leşiu 50 cr., Samsonû 
Leonte, învăţ. Leşiu 50 or., Mihai Mă
lai, propr. Leşfi 1 fl., Dumitru Suoiu, 
Leşiu 50 cr., Aleea Savu, econ. Leşiu 1 
fl., Steller János, Leşiu 30 cr P&velÜ 
Hangea, Măgură 30 cr., Ioanü Bota, Mă
gura 50 cr., Demetriu Căndale, St.-Iosef 
50 cr. Suma 7 fl. 10 cr.

Prin lista Nr. 38, încredinţată D-lui 
Ieronimű Slâvoacâ, în Ilva-mare, au in- 
cursü dela d nii : Iosifü Bala 1 fi, Ioane 
Constantina 50 cr.,Ionü Tivadarü 50 cr., 
Ieronimű Slávócá 1 fi., mai mulţi credin
cioşi 2 fl. 5 cr., N. N. 1 fl., Bulbuoü 50 
cr. Suma 6 florini 55 cr. v. a.

___________  (Va urma.)

DIVERSE.
Preottt ucigaşii. Se scrie din Ber- 

linü, că în 4ilele treoute a fostü ares- 

tatü preotulü emerit, réf. Rhode, bâ- 

nuitü fiindü că şi-a omorîtü nevasta în 

nóptea trecută. Rhode într’o vreme a 
petrecuta şi în casa nebunilorü. Elü se 

purta faţă cu nevastă-sa fórte tiranü şi 

adese-orl o bătea grozavü. La 9 Martie 

n. sărmana femeiă a fostü găsită mórtá; 

pe spatele ei se vedeau pete negre, ér 

din nasü îi curgea sânge. Se crede, oft 

Rhode ori a înveninat’o, ori a bătut’o 

pănă ce a omorît’o.

Catastrofă pe mare. Nava „Hebe“ 

din Glasgow a fostü apucată de unü 

viforü mare în calea ei dela St. Johns 

Neufundland cătră Oporto, frângêndu’i 

catargulü şi două luntriţe ce serveau de 

mântuire în casü de periculü. Patru 

dintre marinari au fostă greu răniţi. Că

tră amé4ï, nava a suferitü spargeri în

semnate, aşa că apa pëtrun4êndü în ea, 

pericolulü de a se cufunda era mare. Intru 

aceea vaporulü Lloydului germanü de nord 

„Ems“ trecândü pe acolo, trimise în a- 

jutorulü primejduiţilortt o luntre. Lun

trea însă fiindü isbită de valuri se clă

tina aşa de tare, încâtü numai patru din

tre luntraşi abia scăpară, ér ceilalţi s’au 

înecatü. „Ems“ vé4ândü acésta a lă- 

satü în mâna sorţii pe „Hebe“ şi a 

mersü mai departe. Abia a doua 4* 

„Hebe“ a fostü mântuită prin ajutorulü 

vaporului „Colonist.“

Corpü aflatü într’unü saeù. piarului 

„X IX  Siècle“ i-se scrie din Moscva, că 

în strada Donskaja de acolo s’a aflatü 

la 6 Martie n. corpulü îmbucătăţitfl alü 

unei femei într’unü saeü. Capulü lipsia. 

In diminâţa cailei aceleia s’a presentatü 

unü omü ín palatulü guvernatorului Dol- 

gorucov şi a predata unü pachetü, în 

care, după cum 4ice& elü, se află nisce 

mărunţişuri, pe cari le-a comandatü prin- 

ţula Dolgorucov dintr’o prăvăliă în una 

din serile trecute. Pachetulü conţinea 

însă capulü femeii ucise. In pachetü se 

afla şi o epistolă, în care cineva pro

mite că se va sili să întrécà pe Jack 

spintecátorulü din Londra şi că despre 

succesele sale va încunosciinţa pe ducele 

guvernatorü. Poliţia a arestatü pănă a- 

cum 7 persóne, între cari şi pe Jakucl, 

pe a cărui consciinţă apasă remuşcările 

pentru 7 ucideri. Publiculü crede, că 

femeia ucisă a fostü unü spionü. Poliţia 

continuă cu ceroetările.

Cursolfi Is bursa de Viena
din 12 Martie nt. n. 18!<0

R«nta de aurii tu/f i ........................102.05

Hanţa de 5°/0 .........................98.65

Imprumutnlft căilor ii ferate an/ţ are •

a u rii ........................................... 117.20

dto argintii........................ 95.80

Amortisarea datoriei c&ilorft ferate de 

ostd ungare (1-ma emisiune) - - — 

Amortisa/ea datoriei c&ilorti ferate d*

ostii ungare (2-a emisiune) - - —. —. 

Atnortisarea datoriei câilorti lerate d«

osta ungare (S-a emia’une) - • 113.50

Bonurî rurale u n g a r e ...................  88 50

Bonuri croato-slavone................... 10!>.—

Acţiunile b&ncei austro-ungare - • 934.— 

Acţiunile b&ncei de credittt ungar. • 858.25 

Acţiunile b&ncei de creditâ au.str. - 315.25

(Jalbenl împărătesei.............................5.58*/j

Napoleon-d’o r I .................................  9.4372

MârcI 100 împ. germane . . . .  58.40 

Londra 10 Livre« sterlinfirf» . . .  119.35

Ëditorü ç-i Redactorii respoiisat kt

Dr. Auret Murdşianu,

t
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Cursulű pieţei Braşovă

din 13 Martie at. n. 18Ö0,

Banenot« rom£nescl Oump 9,33 Vônd 9.35

Arginta romândeci - „ 9.28 n 9.31

Jfopolaon-d’or! - - - n 9.41 n 9.44

Lire turceacl - - - „ 10.60 n 10.65

Imperiali . . . .  n 9.60 n 9.65

Gfclbini ^ 5.48 n 5.53

Scris. fonc. „AJbinftu0 %  n — ■■ n

„ * n &7. B 9).b0 íj 100.—

Rable rasescl * - • n 1.28 >) 1.29

Mărci germane - - „ 58.20 58.40

Diacon tuia 6—8 %  pe anft.

Cele mai bune

Materii (stofe) de Briinn
liferăză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-lmhof
in Briinn. 

Pentru unii rendu de haine bărbătesc!
de prlm&veră seu veră m

este de ajunsti. unâ cuponA în lungime de V  
3-10 mtr., cari facil 4 coţi de Yiena.

Unti cuponii din

lână veritabilă costă

fl. 4.80 calitatea obicinuită, 
fl. 7.75 calitatea fină. 
fl. 10.50 calitatea cea mai fină,.

W&* fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe suntti de căpetatil în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiuri, 
pâslă (Loden) pentru vînători şi turişti,

Î>eruvienti. şi toscingti. pentru haine de sa- 
onti, postavuri pentru uniforme de amplo

iaţi, stofe de spălata din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pichetu 
pentru giletcî, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esactă şi 
întocmai după mostre se garantâză.

M ostre gratis si fr a n c o ,
40-5

Cu ocasiunea primăveiei, ce se apropie, avendu dorinţa 
de a înfăţişa Onor. publicu fabricatele n6stre şi spre a în
lesni totodată stimaţiloru noştri muşterii alegerea, ne-amu 
decisa a aranja în sala Magistratului 0

ESPOSIŢIUNE
de materiile (stofele) pentru primăvera şi veră.

Esposiţiunea cuprinde tote soiurile tabricatelorîi n6stre 
şi adecă:

Stofe pentru rocuri şi pantaloni, tn cheviot ?i Trico. 
Stofe pentru paltone şi pardesiuri, f i 11 cu lustru ?i 
Stofe pentru mantale de ploie pentru Dame.

Kammgarnuri în calitate suprafină.

Tartane (Piaids) pentru bărbaţi.

Diferite postavuri. 
Covore de podină.

Conduşi de zelulii, ca la fabricarea înărfuriloru de lână 
se producem u totu ce se pote mai bunu, suntemii în posi- 
ţiune a satisface şi pretenţiunilorâ mai mari, detfrece la acesta 
ne sprijinesce întocmirea escelentă după cerinţele cele mai 
noue technice ale fabricei n6stre, ceea ce fiecare visitatoru 
nepreocupatu va constata la vederea esposiţiunei n6stre.

Ne luămu voiă a mai observa, că tote mărfurile espuse 
şi cele aflătdre în deposituiu nostru suntu lucrate din lână 
curată, şi că sunt singuru numai fabricatele n6stre propri, 
pentru cari luămu orî-ce garanţiă, şi despre care orî-cine se 
pote convinge visitându fabrica nostră.

Esposiţiunea va fi deschisă dela 2/14 pănă inclus. 5/171. C, 
pe lângă intrare liberă dela 9— 12 a. m. şi dela 2 - 

la care învită la o câtu mai numer6să visitare

282 , .2 WILHELM SCHERG &  C-mp.

5  p. m.,

Nru. 1,208—1890. 2—2

PUBLICAŢIUNE
Spre scopula transmutărei:

1. A  condurerei de apă din curtea şcdlei,
2. A  conducerei de apă de pe livadea 

Jdncsi dela fabrica de postává a lai Scherg 
pănă la fântâna dela mori şi dela podulü 
de pétr& pănă la fântâna dela móra lui 
Seewaldt şi:

3. a unei părţi din conducerea apei 
dela spitalulu civilă,

4. a transmutărei canalului scurgerei 
de apă din pivniţele în strada Scheilorü 
—sub sama de 6164 fl. 21 cr. se va ţinâ 
Luni în 24  Martie 1890 la oficiolatulü 
orăşenesca economica o pertractare scrip- 
turistieă de oferte.

Se învită deci toţi íntreprinc}.étorii, 
ca sé ofereze seu pentru tóté lucrările 
laolaltă, séu pentru singuratice, aşternân- 
du-şl ofertele scripturistice, prové4ute cu 
una timbru de 50 cr. pănă în 24 Martie 

a. c. la 12 óre a. m. economului orăşe- 
resca Ernst Hiatz. In aceste oferte are 
sé se amintéscá în tifre şi litere preţu
rile, ce se cera pentru lucrările de efec- 
tuita şi totdeodată deehiaraţiunea, că 
oferentului ’i sunta condiţiunile de oferte 
cunoscute şi că se supună lora necondi
ţionata.

Deschiderea comisionară a ofertelora 
aşternute va avó loca în oficiolatula oră- 
şenesca economica în 24 Martie a. c. după 

prânzii la 3 őre. Pănă la diua pertrac- 
tărei de oferte se pota esamina în amin- 
titulü oficiolata de fiecina atâta condi
ţiunile de oferte, câta şi preliminarula 
şi budgetulü de spese.

La oferta are de a se «.lătura séu 
în bani gata, séu în hârtii de valóre una 
vadiu de 5°/0 din suma totală, ce se pre
tinde pentru amintitele lucrări.

Braşovu, 15 Februarie 1890.

„VICTORIA“,
institutü de creditu şi economii, societate pe acţii în Aradű.

ÎNCHEIEM COIPTURILOR PE ANUL n DE GESTIUNE 1889.
Contulu bilanţului.Active. P a s iv e .

Cassa în numărara . .......................................................
Gambie de bancă ...........................................................
împrumuturi hipotecare ...................................................
Împrumuturi pe efecte publice (Lombard) ..................
Diverse conturi debitore .............................................
Mobilară .......................................................  11..390.77
10°/0 amortisare............................................. ....  139.07

7,600
255,639
33,843

2130
7543

1251

308,007

70

67

Capitala pe acţii ...........................................................
1000 acţii â 100 fl.........................................................

Fondula de reservă .......................................................
Fondula de pensiune.......................................................
Depuneri spre fructificare..............................................
Depositele de cassă .......................................................
Dividenda neridicată 1888 ..............................................
10°/0 Contribuţia după inter, cap.......................................
Interese trnsitore anticipate................................................
Creditori .........................................................................
P ro fita .............................................................................

Transpunerea profitului din 1888 . . • . 122.48 
Yenitula curata ala anului 1889 . . . .  11,391.64

100,000
2,121

300
188,179

1,075
216
423

3,596
581

11,514

308,007

50

16
48

63
73
05

Oşiri. Contulu profitului şi perderilorü. Venituri

Interese la depuneri spre fructificare 8,585 60 Interese de escompta............................................. .... 23,161 35
Spese: Interese hipotecare............................................. .... 2,909 83

Salarie.................. ...................... . fl. 2,192.91 cr. Interese dela efecte publice ....................................  . 105 13
Contribuţiă, chiriă, porto, diverse. . fl. 3,867.09 cr. 6,060 — Venitula transpusa din anula 1888 ................................ 122 48

100/° amortisare la mobilară . . . 139 07 ---
Profitii
Profitula transpusa din anula 1888 ^ . fl. 122.48 cr.
Profitula curata din anula 1889 . . . fi. 11,391.64 cr. 11,514 12

26,298 79 26,298 79

Nic. Oncu m. p.
directorü esecutivü.

D r ,  L a za r iï  Petco m. p.
preşedinte.

Aradu, 31 Decemvre 1889. 

Z D îrec ţru .n ea  :

S. Raicu m. p.
comptabilü.

D r ,  N ic o la u  C iac lanü  m. p. 
jR. C iorogariu  m. p.

Aurelii S u c iu  m. p. V . M a n g r a  m. p.
Costa Oberknez m. p. M i h a i u  Veliciu m. p.

Atâtă Bilanţulă presentu câtă şi Contulu Profitului şi Perderiloru esaminându-se conformii Icgiloru şi statuteloru s'a aflată întru tote esactu şi registrele ţinute în dună regulă.

Aradă, 5 Martie 1890. Coraiitetuiru . d .e s ’u .p r a /v e g 'l iis ir e :

Petru Grozda m. p. Yasiliu Papii m. p. Ioanu Popescu m. p. Georgiu Lazarii m. p. Nicolae Marcu m. p.
284,1 preşedinte.

Rugămii pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulti manda

tului poştalii şi numerii de pe făşia sub care au primiţii di a ml ii nostru până acuma.

Domnii, ce se abon6ză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritii şi s6 arate şi poşta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturorii D-lorti abonaţi, că mai avemii din anii trecuţi numeri pentru com- 

plectarea colecţiunilorti „ Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potli adresa la subsem

nata Administraţiune în casil de trebuinţă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
Tipograüa A. MUREŞIANU Braşor.


